

CATEQUISTAS ESPAÑOLES

La propaganda por amor

ESTUDIOS BIOGRAFICOS

Deber del publicista.—Presentación de las grandes almas.—Propaganda por medio del martirio, del buen ejemplo y de la persuasión.—Errores y efectos funestos de la propaganda por el odio.

Es un deber ineludible para todos los que nos consagramos a demostrar al público las excelencias de la verdad en el período, en el libro o por cualquiera de los medios de propagación de las ideas, hacer conocer no solamente las grandes manifestaciones del saber humano, o sea los trabajos de los propagandistas, sino también presentar las figuras revelantes de éstos, pues, por efecto de tal presentación, y conociendo la vida de los grandes apóstoles del bien, el público se enamora de los "santos" ideales y se convence de la fuerza incontrastable de los buenos principios, al ver cuan grande ha sido el poder de éstos, en el hecho de haber inspirado alientos y perseverancias a los que murieron despojados de grandes martirios, y a los que, consagrando su vida al estudio y al bien de la Humanidad no vacilaron en luchar afrontando toda clase de obstáculos, aunque dejasen en la lucha pedruzcos de su corazón e ilusiones y esperanzas.

Cuando la figura del propagandista constituye un conjunto de dulzuras y de bondades, cuando se trata de uno de esos grandes apóstoles del bien, que, como los cardenales Manning e Ireland y como el arzobispo Ketteler, predicaban la catequesis por amor y con el corazón en la mano, la demostración de los buenos principios se lleva a cabo con fuerza prodigiosa, pues como es evidente que aún el más inculto y el más ineducado es algo poeta, y como el lenguaje del corazón brilla mil veces más que el de la fría lógica, la simpatía a las bondades del apóstol puede influir, e influye mucho, en los entusiasmos que despiertan las ideas por él predicadas. El que demuestra la excelencia del bien con procedimientos de odio, prueba al público que, pues el odio le inspira hay en sus doctrinas un principio de repulsión, de destrucción y de muerte. Y viene a demostrar el que de tal modo procede que pues en vez de convertir a los equivocados los relega al desprecio y los mata, o la lógica que el empleo no tiene fuerza de ninguna clase, o sus doctrinas carecen en absoluto de eficacia para hacer de un apestado no un muerto, como pretenden los que catequistan por temor, sino un hombre sano, como logran y consiguen los que a fuer de buenos médicos hablan al corazón y despiertan la inteligencia de aquellos a quienes pretenden curar, en vez de acordarlos y aislarlos del resto

del mundo pretendiendo que se mueran solos. Podrá ser conveniente la censura de los actos del malo siempre que se haga, como se dice en los canones de la sesión XXV del Concilio Tridentino, con toda prudencia y con toda moderación, pero a esta censura debe añadir el elemento sano de la sociedad una advertencia al enfermo, indicándole el plan de curación y otorgándole los medios para ultimarlo. En los números sucesivos insertaremos las biografías de los grandes propagandistas del bien que emplearon este método de dulzura y de persuasión, y reseñaremos con todo detalle, los resultados verdaderamente asombrosos que, por el empleo de tal sistema se produjeron, especialmente desde los comienzos del siglo XIX, y con particularidad en nuestra patria, tiempo y espacio a que nos hemos da limitar en el trabajo que comenzamos hoy.

Tenemos verdadero empeño en que sean debidamente conocidas por nuestro pueblo muchas figuras a las cuales debe grandes bienes la Humanidad y de las que apenas se acuerdan los que recogen los beneficios sembrados con mano pródiga por el esfuerzo de tan preclaras personas. Uno de los modos más lógicos y más puestos en razón de honrar la memoria de las personas dignas y de los seres queridos consiste en hacer triunfar las ideas que, si estuvieran en el mundo de los vivos, predicarían ellos y por lo tanto al comenzar nuestra actual campaña para demostrar las excelencias de las propagandas por amor creemos, rendir y rendiremos un tributo de cariño y de admiración a la memoria de los mártires, cuya sangre vertida sin exhalar una queja demostró las hermosuras de esta religión que adora a un mansísimo cordero, tan distinta de la falsa de Confucio que presta adoración a un dragón que muere, o de la equivocada de Brahma que rinde homenaje a los toros sagrados y de otras muchas no menos falsas ó disparatadas que veneran a la fuerza que acomete y no al amor que da buen ejemplo y que se inmola sonriendo.

En suma queremos presentar a nuestros lectores una serie de figuras de los grandes catequistas, que, procediendo a buscar amigos y no temerosos y servirles, pusieron en práctica el inolvidable principio contenido en aquellas palabras de nuestro gran tribuno don Emilio Castelar

pronunciadas en el Parlamento español al discutirse la Constitución de 1869.

Grande es el Dios del Sinaí apareciendo en la montaña sagrada entre rayos y truenos y revestido de todo en poder, para publicar el más sencillo y el más hermoso de los códigos de doctrina que conoció y conoce la Humanidad, pero tanto ó más grande es el Dios del Golgota, Rey de reyes y señor del Universo, muriendo enclavado en un Cruz entre dos ladrones y perdonando humildemente a sus enemigos.

POR CARIDAD

Los lavaderos cubiertos

Nuestro distinguido amigo señor Borrás, en un sentido y delicadísimo artículo publicado por nuestro atento colega el *Diario de Burgos*, en su número de anteayer, aboga por que, sin tregua ni disculpa, aborde nuestro Municipio el tan conocido asunto de los lavaderos cubiertos, los cuales, dice el articulista con sobrada razón, existen en todas las poblaciones de alguna importancia y aun en pueblos pequeños y no se conocen en Burgos, que por la crudeza de su clima los necesita mucho más que todas las otras localidades.

Añade el culto y distinguido articulista que si los Municipios tienen el deber de contribuir al embellecimiento de las poblaciones y que si por lo tanto el de Burgos debe promover la construcción de edificios de ornato y de estatuas que honren la memoria de los burgaleses que supieron enaltecer a esta hidalga tierra, como indicamos nosotros días hace, les preferente y de urgencia mayor, cual lo son siempre las cuestiones de higiene y de humanidad, la construcción de los precitados lavaderos.

Conformes en absoluto, amigo Borrás, y agradecemos la indicación, lo mismo al compañero que al ilustrado periódico que la inserta.

La Voz de Castilla ha tratado de este asunto en uno de sus primeros números, y como acogemos siempre con afecto y agradecimiento las indicaciones que se nos hacen que tal es la misión del verdadero periodista y como deseamos marchar de perfecto acuerdo con nuestros compañeros para dilucidar las cuestiones de interés, invitamos al *Diario* a que, en unión con nosotros, comience hoy una activa campaña en este sentido para demostrar a nuestros ediles que es muy cierto lo que afirma el Conde de Alperche en la zarzuela «El Molinero de Subiza»

¡Querido ya es serlo, quien quiso, lo fue!

y que si se retarda la construcción de los lavaderos, no hay disculpa posible, amigos ediles.

Con que, manos a la obra, estimable *Diario*.

LA COMIDA DE LOS POBRES

Visitando la "Tienda Asilo,"

ES PRECISO QUE PROSPERE

Triste impresión.—Quince años de existencia.—Junta trabajadora.—Por 35 céntimos una comida completa.—El vino se repite.—Costumbre suprimida.—Hay que cooperar a la hermosa obra.

Somos—no lo podemos negar—un poco amigos de las cosas serias. Y como esto de la alimentación es—mientras no se demuestre lo contrario—uno de los asuntos más trascendentales de la vida, sobre todo por lo que a los pobres se refiere, queremos dedicarle algún espacio.

«Claudio Frolo» en cierta ocasión dijo desde las columnas de *El Mundo* que la raza sería fuerte, recia, optimista, que España alcanzaría un grado extraordinario de esplendor con solo que llegasen los bistés a todos los sitios, a todos los hogares de la Península. Nosotros vamos a ser menos exigentes. Nos contentamos con que en todos se coma un buen cocido.

Es innegable. Aunque el cocido no sugiera las ideas, ni proporcione la fortaleza que un colosal bisté con patatas, por lo menos repone las fuerzas, dándonos algunas energías para seguir luchando.

Así como Ihering consideró la cocción del primer ladrillo como uno de los hechos más fecundos en consecuencias de cuantos ha realizado el hombre, como un invento insuperable, podíamos nosotros, si la paciencia de nuestros lectores fuera ilimitada, estudiar la enorme influencia con que el cocido ha pesado sobre el desarrollo de nuestra ilustración y sobre la índole, sobre la contextura de nuestras ideas.

Pero dejando el tema para otro momento ocupémonos de la Tienda-Asilo.

Estas Tiendas que se dedican a proporcionar alimento bueno y barato a los necesitados, realizan una obra de caridad, y cumplen una misión importantísima facilitando el triunfo de los que tienen pocos elementos para vencer en la contienda, la que cada vez se va haciendo más dura, porque cuesta cada día más ganar el pan.

Dando vueltas a estas filosofías que están al alcance de todas las inteligencias nos dirigimos hace algunos días a la Tienda-Asilo, sin otra intención que la de presenciar un caso extraordinario, el de ver comer a los pobres y verles comer bien.

La Comida

Cuando entramos en el local grande, amplio, en cuyo fondo se destaca la figura amorosa de Cristo en la Cruz, unos cuantos pobres, hombres y mujeres, silenciosos serios, sentados alrededor de una gran estufa esperaban la hora de las doce.

En todos los rostros se notaba un gran cansancio, una triste languidez. Esperaban la comida, y abiertas las

manos aproximabanlas al calor, extendiendo algunos delante de la lumbre los sucios pañuelos para secarlos.

En el local se sentía una paca que no daba sosiego sino intranquilidades en el alma.

Indiferentes a todo, abstraídos, los pobres como cosas muertas, como seres inertes, esperaban...

Sonaron unas campanadas Las doce. Y encorvados, rápidamente, se dirigieron a las mesas, empezando la comida. Van los chicos trayendo los cocidos sabrosos, los grandes pedazos de pan, los vasos de vino, las abundantes sopas... Y ávidos con el pensamiento y el alma y todo el ser puesto en los garbanzos, en los pedazos de carne, comen y mojan en las salsas el pan, y hay quien recoge con este lo que cae sobre la mesa. Y sigue el silencio... No hay un chiste que rasgue la tristeza del yantar, no hay una palabra jocosa que interrumpa la comida. Ninguno se ocupa del vecino de al lado ni mira al de enfrente.

He dicho que amo las cosas serias. Y ninguna me interesa como esta seriedad de unas vidas miserables, y al contemplarlas pensamientos que conviene guardar llenan mi cerebro...

Nada como esta pobreza, como esta abrumadora realidad de la desgracia subleva el ánimo y pone en la boca el sabor acre, amargo de una frase violenta, que no se llega a pronunciar, que no sale a flor de labio porque la mirada se encuentra con la imagen de Cristo, del Martir del Gólgota, que inclina dulce y amorosamente la augusta cabeza ceñida de espinas, sin exhalar ni una queja, ni un lamento... Y la frase se dulcifica, y por nuestro corazón la suave mano del consuelo va dejando, al acariciarlo, una hermosa e indefinible tranquilidad.

Hagamos historia.

En 1894 D. Bonifacio Montero inició en el Ayuntamiento la idea de crear en esta población una Tienda Asilo. Esta idea fue recogida por el entonces Alcalde D. Andrés Dancausa, y dicho señor convocó a una reunión a todos los elementos de la ciudad, que por su índole, por su categoría, eran los indicados, para dar vida y desarrollo a pensamiento tan simpático y generoso, nombrándose la siguiente Junta: Presidente, el cura párroco de San Lesmes, Tesorero D. Manuel Rico y Vocales los Sres. Martín (D. Benito), Gimenez (D. Agustín), Mendieta (D. Francisco), Rodríguez Miguel (D. Mariano), Montero (D. Bonifacio) y D. Pedro y Quintano (D. Atanasio).

La inauguración se celebró el día 23 de Diciembre del mencionado año.

Después designóse vocal nato al Presidente de la Cámara de Comercio. Con este carácter perteneció a la Junta el señor Plaza, y al cesar en dicho cometido, cediendo a insistentes ruegos se encargó de la Tesorería vacante por muerte del Sr. Rico.

Esta junta en diferentes ocasiones ha solicitado su relevo por lo mismo el Ayuntamiento que los suscriptores, han creído, con excelente criterio, que debía continuar en su puesto, y decimos con excelente criterio, porque nada corta el curso de las iniciativas, y nada las hace más estériles que una renovación de personas, cuando estas personas han realizado y realizan un meritisimo y bien encauzada labor.

Personal.—Modo de hacer el servicio

Don Juan Maté, persona muy culta, trabajador modestísimo, bueno en toda la extensión de la palabra, es el encargado de despachar los vales. A él llegar los pobres, le pagan la cantidad que el papellito indica, y vigila la buena marcha del servicio. Con este papel abonan los que así

Ya en la montaña, y, en medio de un bosque secular que allá por la primavera presenta una inmensa mancha verde oscura sobre el accidentado terreno, se alzó y se alza todavía un señorial castillo, tan arruinado como la grandeza de la familia que le mandó construir, y tan caduco y viejo como las glorias que pregonan los escudos de su frontispicio y las banderas que hasta pocos años hace ondeaban en días solemnes sobre el terreno del homenaje. Esos edificios, que recuerdan glorias pasadas, y que mal conservados y, olvidados a veces por sus dueños, los actuales poseedores de los timbres de tal ó cual familia señorial, se levantan entre negruzcos terrenos, como un fantasma ó evocación del pasado, parecen algo así como calayeras u osamentas de grandes héroes, que yacen menospreciadas entre los que no comprenden lo que el poseedor de aquel cuerpo valió, y las proezas que llevó a cabo. Siempre lo mismo; siempre repitiéndose la misma frase que en su tragedia «Hamlet» pone el gran Shakespeare en el cementerio de Elsinor en boca del protagonista, del príncipe loco y sublime; siempre la decepción amarga que pudiera experimentarse al ver las cenizas de Alejandro el Grande tapando la boca de un barril ó el cráneo de Julio César sirviendo para hacer juguetes y baratijas de poco precio. ¡Pobres edificios, tan venerados y respetados en otro tiempo, que aparecen hoy con el sucio vestido del jaramago y de la hiedra, ó sirviendo, cuando más, sus torreones y sus almenas, no ya para asilo de la blanca y delicada castellana que se asomase a ellos para ver marchar al objeto de su amor ó defender a costa de su vida, en guerra de ocho siglos, el estandarte de la cruz, sino para nidos de águilas ó de cuervos. ¡Paz a los muertos! ¡Respeto a épocas pasadas dignas de memoria eterna!

El castillo de que se trata fue dado en feudo a un no

Enterado Carlos del inesperado suceso fuese a ver a Angelinas. «¿qué es eso?»—la preguntó—«pero qué fue eso?»

Y la niña no podía responderle porque le ahogaba el llanto. Volvió al solón la pobre criatura casi a la fuerza, obligada por su implacable madre, que poseía las teorías de que a un novio no debe guardarse consideración alguna ni demostrar, en público que se le quiere, y menos cuando se trata de un pobre como a su juicio lo era el simpático capitán.

Adolfo, el grosero Adolfo, tuvo la crueldad de invitarla a bailar, y como Angeles se negase obstinadamente, aquel muchachuelo que no poseía de educación más que el recuerdo de que hay algo que se llama así, aquel títere que había pasado su vida entre gentecilla de bronce, bailarinas de la peor especie y demi mondaines, habló a la dulce y espiritual niña, de desatenciones, groserías y faltas de no se sabe cuantos géneros, haciéndola, con tan valientes insultos, llorar mas amargamente aún. Oyó Carlos la conversación entre la niña y el galancete y cogiendo a éste por un brazo y llevándolo al último rincón de la habitación más apartada le dijo:

—¿Me hace usted el favor de repetirme las frases que ha dicho a esa pobre niña? ¡so titer!

Cruzáronse palabras durísimas entre ambos caballeros, y aquella defensa que Carlos hizo de la noble y buenisima Angelinas fue objeto de más nuevos comentarios aun. Las de Garra no comprendían «como un tio tan feo y sin un real» podía haber interesado a la señorita. Tales fueron sus palabras.

Al día siguiente el ministro de la Guerra firmaba el traslado de Arturo, que apenas tuvo tiempo de despe-

ten á la Tienda el importe de los platos que consumen, y los vales recogidos en un buzón se confrontan con las chapas que el cocinero vá apartando.

Este tiene en ayudante y además hay dos niños del Refugio, que son los encargados de servir las comidas y recoger los vales, á excepción de los días que distinguidas señoritas, con la sencillez de la verdadera caridad, acuden á cumplir esta misión.

Precios de las raciones Los días de vigilia

La inauguración se verifica todos los años del 5 al 8 de Diciembre, estando abierta la Tienda-Asilo hasta Pascua de Resurrección.

El precio de raciones es el siguiente; de sopa, 5 céntimos; de cocido (compuesto de garbanzos y patatas, garbanzos y alubias ó garbanzos y arroz); 10 céntimos; de carne, 10 céntimos; de pan, 5 céntimos y de vino (1/8 de litro, sin opción á repetir), 5 céntimos.

Total que por 35 céntimos pueden los pobres alimentarse suficientemente, no solo los que acuden á la Tienda-Asilo, sino todos aquellos que quieran llevarse á sus casas. De estos últimos, tal vez por desconocer las ventajas que esto las proporciona, es escasa su número, oscilando entre 100 y 150 los que por término medio comen en el local.

En los días de vigilia acuden muchos pobres más, debido sin duda, no sólo á que el cocinero en el plato de bacalao con alubias es una verdadera especialidad, sino á que la cantidad de salsa se invita á consumir más agradablemente el pan.

Y lo que á diario se observa, es que el vino más que los hombres lo piden las mujeres.

Y esto obedece á que, los primeros en las tabernas por el mismo precio les dan mayor cantidad aunque no tan bueno.

Hace años en el día de Reyes, por iniciativa de don Mariano Rodríguez, y para solemnizar dicha fiesta se repartían comidas y juguetes á los niños pobres.

Era una buena obra, pero repetidos abusos, lamentables aunque difíciles de corregir, hicieron que se suprimiera.

Ahora se tiene el proyecto de dar á los enfermos pobres, con la intervención de los médicos municipales, bonos de comidas completas, lo que es digno del mayor aplauso

Un llamamiento

Como todos saben la Tienda Asilo se sostiene con suscripciones (una peseta es la cuota máxima mensual) y con donativos.

Muchas caritativas personas en señalados días pagan cierto número de comidas; para que gratis sean distribuidas á los pobres.

Pero todo esto no basta, no es suficiente para que dicho establecimiento benefico adquiera el desarrollo debido, y se pueda tener abierto todo el año, pues todo el año hay necesitados y hay hambre.

Es preciso que dado el fin que persigue la Tienda-Asilo, viva con mayor desahogo, y que los pobres se convenzan de las ventajas que les reporta el acudir á ella para nutrirse con alimentos sanos y abundantes.

Todos debemos cooperar en la medida de nuestras fuerzas, á que una institución que tantos bienes produce, ensanche su esfera de acción, lográndose que los hermosos sentimientos de caridad que atesoran como rico don del cielo los corazones de los vecinos de Burgos tengan una grata efectividad y una realización hermosa.

CARLOS WILF.

mento de los habitantes de las casas inundadas. El bosque "Boulogne", completamente anegado. Para evitar una catástrofe se volará con dinamita el puente de "Almá". Grandes turbas de "apaches", se dedican al saqueo.

El Presidente de la República y el Ministro de Trabajos Públicos, recorrieron en automóvil los barrios inundados. El "Boulevard Charles Rois" presenta un aspecto desolador, las aguas llegan hasta los últimos pisos de las casas.

De la mayoría de los departamentos se reciben noticias terribles. En Chalons-sur-Marne, las aguas han formado una enorme laguna que ha anegado casi toda la población. En Alfort-Ville, más de 6 000 personas tuvieron que abandonar sus domicilios, hay numerosos heridos. En Ruteau la inundación ha sido total y existen numerosas fábricas anegadas aun á gran distancia y en los arrabales.

En Chateau-Landon, se han hundido catorce casas, quedando sepultadas cinco personas. Cerca de Reims se hundieron diez casas, produciéndose numerosas víctimas. En Orleans se verifica el tránsito de los trenes por medio de barcas.

Inundaciones en Suiza

En diversos cantones de Suiza ha habido inundaciones, que causaron numerosas víctimas. En el Valle de Tremanca; una grande avalancha, barrió varias casas y destruyó varios bosques. En la aldea de Mache-Eborene, hubo trece obreros muertos.

ECOS TEATRALES

Opera en Burgos

Tengo entendido que en los días de la próxima Pascua de Resurrección, comenzará á actuar en nuestro coliseo una compañía de Ópera seria, formada con valiosos elementos que han cantado en el teatro Real de Madrid desempeñando los primeros personajes en óperas de importancia.

La compañía así formada, hará una tournée que comenzará en Valladolid y acabará en Vitoria y en Bilbao, deteniéndose pocos días entre nosotros, para hacernos conocer, aparte de las obras predilectas de nuestro público las partituras más notables y más aplaudidas en el nuevo repertorio.

Los «amateurs» y los verdaderamente «virtuosos» están de enhorabuena. Para los aficionados, para los que tienen la fortuna de saborear esta rama sublime del arte, es la música un indispensable alimento del espíritu.

Se abrirá un abono á los precios corrientes.

Compañía Montijano

El primero del próximo Febrero inaugurará las representaciones de nuestro teatro la notable Compañía dramática dirigida por el señor Montijano.

El repertorio cultísimo y verdaderamente literario y las condiciones artísticas de los que forman el cuadro de la compañía, hacen asegurar un éxito á tan dignos artistas y entre ellos á su Director, ya conocido y aplaudido por el público burgalés.

Mañana daré más detalles.

S.

NOTICIAS

En Madrid ha comenzado á publicarse un periódico titulado, «Cuentos y Crónicas».

Dentro de pocas semanas regresarán á Madrid algunas de las fuerzas del ejército de operaciones de Melilla.

El propósito es repatriar la división reforzada, cuyo regreso depende de las necesidades de la ocupación, por que se dice que no podrá venir, probablemente hasta que no se reorganicen, con su dotación completa, los Cuerpos que han de quedar allí de guarnición y se incorporen á ellos los reclutas del reemplazo del año último.

Teniendo esto en cuenta se añade que la división no volverá á Madrid hasta primeros de Marzo.

Se ha publicado un real decreto relativo á la administración de los Pósitos.

La recaudación voluntaria de los préstamos hechos por los Pósitos y demás descubiertos en favor de los mismos, continuará á cargo de los Ayuntamientos ó Juntas Administradoras, encomendándose el periodo ejecutivo á la Delegación regia.

Cesarán los agentes ejecutivos que nombraron los Ayuntamientos.

Con este título, se inaugurará en los primeros días del próximo Febrero un Circulo en Zamora que con el carácter recreativo sea además científico y literario.

Se ha publicado una importantísima ley, en la cual se dice que á todo propietario de terrenos ó montes enclavados en zona protectora de 100 hectáreas por lo menos de extensión que pretenda hacer por sí la repoblación forestal, se le concederá gratuitamente por el Estado toda la ayuda técnica que necesite, así como las semillas y plantones que pidiere y la exención de la contribución territorial hasta que los montes alcancen la plena producción.

Una comisión de estudiantes de la Universidad de Sevilla está organizando festejos, en honor de los reyes.

Visitaron anteayer al Capitán general señor Delegado Zuleta, al Gobernador civil, al Alcalde y á los señores de la Borbolla é Ibarra, á fin de que dichas personalidades presten su apoyo á la Comisión estudiantil.

Propónense los estandartes acudir á la estación á recibir á los Monarcas.

Costearán una corona de plata para que sea colocada en el estudiantado del regimiento de caballería de Alfonso XII, porque se cree que el Gobierno le concederá la corbata de San Fernando por el glorioso comportamiento de un escuadrón de dicho regimiento en el combate de Taxisdirt.

Organizarán un tren especial y en el irán á Jerez el día que se celebre tan honroso acto.

Á LOS QUINTOS DE 1910

Por 815 pesetas, «La Mundial» realiza el seguro de quintas. Recomendamos á los padres de los mozos del actual reemplazo, esta importante Sociedad por ofrecer inmejorables garantías.

Pidanse detalles al sub-director en Burgos, D. Eduardo Santa María, Barrio Gimeno número, 25, 3.º.

Ayer dábamos la noticia, grata en extremo, de que han comenzado á abrirse las zanjas para las cañerías del alumbrado que se instalará en el anden central del paseo de la Isla.

Plácemes merece por ello nuestro Ayuntamiento pero, haciéndonos intérpretes de los deseos del vecindario de las Huelgas, se nos ocurre preguntar: ¿Cuándo se establece allí el alumbrado que hace un mes acordó el municipio?

Agradeceremos una satisfactoria respuesta.

A las dos y media de ayer tarde pudo ocurrir una sensible desgracia en la calle de la Isla por haberse desprendido la cubierta de zinc de uno de los miradores del piso tercero de la casa núm. 13, en el preciso momento de pasar varios niños que se dirigían al colegio de las francesas y algunos trabajadores que por allí transitaban.

Tenemos á la vista el primer número del Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública. Consta de 16 páginas ha dos columnas, muy bien impresas.

Es una publicación muy interesante y conveniente para el personal de la enseñanza.

Cuesta la suscripción 15 pesetas al año y 8 al semestre y los números sueltos á 25 céntimos.

Los pedidos y suscripciones se harán al Habilitado del Ministerio.

Hace una larga temporada se encuentra en Gandía para visitar á su sobrina María que continúa su noviciado y profesará en breve en la santa casa á que la llevó su vocación, nuestra muy distinguida amiga y suscriptora la señorita doña Petronila Casado, á quien tantos beneficios deben las obras de acción social católica y los pobres de Burgos.

La enviamos un afectuoso y respetuoso saludo.

Hoy, á las diez horas, darán comienzo en la Escuela Normal Superior de Maestras los exámenes extraordinarios de reválida de los grados elemental y superior del Magisterio.

Hoy, á las diez, se celebrarán exámenes en las escuelas regentadas por doña Mariana Alvarez B. Carretero y por don Pedro Garrido asistiendo comisiones de la Junta local de primera enseñanza.

Ayer tuvieron lugar en la Escuela graduada de niñas, asistiendo las señoras de Yagüez Mendieta y Sarmiento y los señores Miegigimolle (D. Mauricio) Lopez y don Marcial Martínez.

Por el señor delegado de Hacienda se ha señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos á favor de don Jacinto Martínez, don Marcelino Saldaña y don Valentín Díez.

Se encuentra en Oviedo, formando tridunal de oposiciones á escuelas de niñas, la distinguida burgalesa señorita Luisa Chave, Directora de la Normal de León.

Segun verán nuestros lectores en la conferencia telegráfica, S. M. ef. Rey ha firmado el Real Decreto ascendiendo á general de División, al jefe de brigada D. Manuel Benito Parodi, actual jefe de Estado Mayor de esta Capitanía General.

Si bien somos los primeros en felicitar á tan ilustrado general por su ascenso lo somos también en manifestar nuestro sentimiento si su nuevo empleo nos priva de contar entre nuestras autoridades militares á persona de tan alto relieve.

LA VOZ DE CASTILLA

Se vende en Madrid en los kioscos y puestos siguientes: *Aniceto Luján*, calle de Alcalá, frente á la Unión y el Fénix. Kiosko de la calle de Goya esquina á la de Serrano. *Juan Francisco Luján*, Alcalá esquina á Peligros. *Tomás Delgado*, Puerta del Sol 11 y 12. *Antonio González*, Alcalá 12, y puesto de periódicos del *Café Candela*, calle de Alcalá.

M. ESTEBAN CLAVILLAR
Consulta médico-quirúrgica. — Gratis á los dobles.
San Juan, 52 y 54—3.º

Oficiales Cajistas

Se necesitan en la Imprenta de este periódico.

En el puesto de periódicos de la plaza Mayor, esquina á la calle del Mercado, se vende también la prensa católica de Madrid.

Ropa blanca más rica y primorosa, es la hecha á mano.

EL BON MARCHÉ

Paseo del Espolón, 6; precio fijo.

FELIX GARCIA GARRASCO

Paga más que nadie toda clase de libros ó bibliotecas antiguas y modernas. Previo aviso se pasa á domicilio. Isla, 17, librería.

EUSEBIO MORANCHEL

Cirujano dentista, Espolón 2 y 4, entresuelo. Últimos adelantos en cirugía dental. Precios económicos.

Ponches calientes al rom se sirven en el Bar Bungalés á 15 céntimos.

Informar á todo el mundo, es un deber nuestro, y así lo haremos; hay quién no conoce los establecimientos donde mejor y más barato pueden hacer sus compras, y por la economía y buena clase de géneros que en estos se expenden, en beneficio de todo consumidor, recomendamos los siguientes; en ellos se encuentran toda clase de legumbres, aceites, bacalao, azúcares, cafés, thes, chocolates, chocolates á brazo, pastas para sopa, purés, tapiocas, galletas, quesos, salchichón, chorizos y jamones, vinos de Rioja, Navarra, tierra Madrid y Valdepeñas; Jeréz, Málaga Moscatel, todo embotellado y aguardientes de todas clases.

Especialidad en vinos generosos para enfermos.

Plaza de Prim, 21. Telefono 105.

EL BUEN GUSTO

Sucursal, Villalón, 1. Telefono 73. «Punta Brava.» Se sirve á domicilio.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DE AYER

Comenzó la sesión á las 5:30 bajo la presidencia del alcalde Sr. Gómez y con asistencia de los concejales, Sres. Cavada, Cadiñanos, Cuesta, Moreno Urain, Ortega Fuente, Arangüena, Calleja, Redondo, Arnaiz, Gil, Villamiel, Pavón, Almuzara, Dancausa, Cardiel, Almendres, Moreno Villanueva y Tinao.

Aprobada el acta de la anterior sesión de lectura de la distribución de fondos para el próximo mes de Febrero, que importan 167'200 pesetas.

Concedese provisionalmente á D. Fructuoso L. Carranza, un local en la planta baja del edificio Teatro, como firmante del único pliego presentado á la subasta.

Dada lectura de una carta del Alcalde de Soria, solicitando del Ayuntamiento la adopción de acuerdos encaminados á asegurar la construcción del ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud, el Sr. Alcalde hace presente, que relacionado con este asunto escribió á nuestros representantes en Cortes, con objeto de cooperar con sus gestiones al mejor éxito del proyecto, y que también lo había hecho al senador señor Arias de Miranda, con el mismo fin, habiendo cambiado impresiones por tratarse de un asunto de vital interés, con la Diputación provincial, de cuya Corporación recibió invitación para ello, y expuso su criterio el Sr. Alcalde, en la creencia de que debe de ser nombrada una comisión especial para cuanto se relacione con dicho asunto.

Vuelve á la Comisión de la instancia de D. Ramón Arnaiz, en la que solicita se le abonadé el tiempo que desempeñó interinamente el cargo de practicante de la ciudad, tras breve discusión entre los señores Cardiel y Casada.

Se incluye en la lista de electores de Compromisarios para Senadores á D. Ramón González, y se desestima la instancia de D. Martín Arroyo y D. Jesús Saiz Sevilla, que solicitaban ser incluidos en dicha lista y procediéndose á continuación á la elección de compromisarios, resultan elegidos Don Ignacio Palacios y Don Tirso Gomez.

Apruébase el dictamen de la comisión

dirse de Angelines, en ocasión en que Julia no estaba en casa. La madre del artillero, señora de mucha influencia, creía que de tal manera cumplía su deber.

Los aprovechados servidores de la casa vendieron á buen precio los restos del festín, y tuvieron motivo para murmurar durante muchos días. Estos, los desocupados y los hambrientos fueron los grajos que sacaron las migajas de la fiesta.

Paris inundado

Situación gravísima.—Brigadas de salvamento.—Circulación suspendida.—Casas inundadas.—Depósito ardiendo.— Hundimientos.— Voladura de un puente.—Los apaches.—Suiza y los Cantones.

Madrid 26

La situación producida por las pasadas inundaciones, agrávase por momentos. Se organizarán brigadas de salvamentos por medio de las fuerzas militares. En el centro de París, se ha suspendido la circulación de los coches; de las alcantarillas salen corrientes de agua grandísimas, habiéndose hecho preciso construir diques, para impedir que las aguas lleguen á grande altura é invadan el "Louvre". Muchas casas han sido inundadas. Se incendió un depósito de petróleo, frente al Palacio de Justicia, por efecto de una exalación. Ha habido numerosos hundimientos, y se ha organizado un servicio de pequeñas barcas para el salva-

Segunda parte

ANTECEDENTES

CAPÍTULO III

LA VERDADERA CARIDAD

Retrocedamos muchos años.

El pueblecillo al pié de la montaña parece, visto de lejos, una bandada de blancas y tímidas palomas que se ocultan entre el follaje. Nada más grato, nada más encantador que la contemplación de aquel casi olvidado lugarejo, desde el cerrillo próximo en que se para la diligencia para cambiar de tiro por última vez y en que los asendrados viajeros echan pié á tierra, para ensanchar los pulmones, desentumecer el cuerpo y recrear la vista. Vegetación riquísima. aire puro, procedente del próximo mar que se divisa allá á lo lejos; en el cortado término del valle á que la montaña protege, se ven casitas blancas y limpias coronadas por el clásico penacho de humo que á las horas del trabajo casero sale de las esbeltas chimeneas, y, en medio del grupo de poéticas viviendas, la torre de la iglesia presidiéndolas y dominiándolas como el virtuoso clérigo, con la dulzura mayor y sin alardes de autoridad tiránica, dirige á los vecinos.

de obras, en la instancia de D. Calixto Manzanedo, sobre reforma de la fachada de una casa en la calle de N.º 10 Rasura y en la de los Sres. Arangón, Donney y Navarro, de Vitoria, indicando que harán proposiciones si vende el plomo que hay depositado en los almacenes, se acuerda manifestar á aquellos que en su día se enunciará la subasta al efecto.

En la instancia del Director de la Normal de Maestros acerca del mal estado en que se halla la cubierta del edificio, la comisión informa que es preciso construir nuevo tejado, de un coste de 9056 pesetas. Hacen uso de la palabra los Sres. Cardiel y Cuesta; aquél dice que se aplaza la obra hasta el verano para impedir que los niños de la graduada se queden sin clase, á causa de la obra, y aboga porque hasta entonces apuntalen los locales á lo que objetó el Sr. Cuesta no ser posible lo propuesto por el Concejal Sr. Cardiel, por el estado de imminente ruina de dicho tejado. Al fin es aprobada la enmienda del repetido señor Cardiel.

En la instancia del cura párroco de San Cosme, sobre que se abone el importe de un cobertizo contiguo á la casa rectoral se aprobó el dictamen de la comisión con alguna modificación indicando que se derribe, por hallarse en ruina.

En la comunicación del Comisario de guerra interventor del servicio, para que se construya por cuenta del Municipio un «garage» para el de esta Capitania general, la comisión propone debe estarse á lo acordado por la Corporación en 21 de julio del pasado año, aprobándose el dictamen.

En lo propuesto por el señor Morena Uraín, en la moción para construir una alcantarilla en la calle de San Pablo se entabla larga discusión entre los señores Almuzara, Arnaiz, Cuesta y Morena Villanueva acerca de si es ó no urgente tal asunto, acordándose que quede sobre la mesa, accediendo así á lo impetrado por el señor Almuzara.

Apruebase el dictamen de la comisión, respecto á la construcción de un apartado para guardar los útiles y herramientas del material de obras.

Respecto á la construcción de cuerdas en el mercado de San Lucas, hicieron uso de la palabra los señores capitulares Cadiñanos y Cuesta, acordándose que pase el asunto á la Comisión financiera de la casa para que dictamine con la de Abastos y Obras.

A la señora Tobar y al señor Izarra, se les dá un plazo, que se acordará, para que sus tablerías del barrio de Huelgas queden instaladas conforme á la higiene y Ordenanzas municipales.

En la comunicación del señor Director de Telégrafos sobre abono del importe de un aparato de luz colocado á la entrada del centro, se acuerda denegar, pues en virtud de las explicaciones dadas por el señor Gómez de Cadiñanos, se viene á conocimiento de la Corporación acordó el arreglo del aparato de luz y no la colocación de otro nuevo.

Se aprobó lo propuesto por dicho Concejal para que se cubran con tapas de hierro, de cierre automático los pozos negros del barrio de San Esteban.

En el asunto de colocar una fuente en el cementerio de San José, se suscitó un animado debate entre los señores Almendres y Cadiñanos, por no abogar el primero por la instalación dentro del cementerio, y el segundo no creerlo conveniente.

El señor Alcalde llamó al orden al señor Almendres por hacer ciertas consideraciones; y acordóse no colocar la fuente ni en el cementerio, ni en sus cercanías.

Conforme con lo propuesto por el señor Arquitecto municipal y pasando á la comisión respectiva, se aprobó la liquidación del presupuesto referente á la instalación de agua de la compañía en el Campesanto.

Se aprobaron las siguientes cuentas: de la Compañía de aguas, por suministro de fluido, de los Hijos de S. Rodríguez por impresos, de don Pedro Martínez por confección de uniforme á los barrenderos y de los señores Martínez por varios efectos.

FUERA DE CONVOCATORIA

La comandancia de Ingenieros dá cuenta de haber comenzado el 18 del actual el «Garage» para el automovil de la Capitania General.

Se dá cuenta la Memoria presentada á la Corporación por el ilustrado médico de la Casa de Socorro, señor Martínez Olmos.

El concejal señor Cardiel, pide á última hora la palabra para pedir que se arregle la cuesta que vá de la Llana de Afuera á la calle de Fernán-Gonzalez y las aceras de esta calle. La presidencia significó al señor Cardiel que atendería á su ruego.

Por último, el señor Cuesta hizo un ruego encaminado á que en esta clase de peticiones se hagan por mociones.

Y á las 7 y 31 minutos, el señor Presidente levantó la sesión.

SECCIÓN OFICIAL

«GACETA»

SUMARIO:

Marina.—Real decreto concediendo el pase al Cuerpo de Ingenieros de la Armada, con el empleo que actualmente tienen, á los tenientes de navio de primera que se citan.

—Real orden circular disponiendo se saque á concurso la plaza de taquígrafo mecanógrafo de este ministerio.

Gobernación.—Real orden confirmando el cargo de inspector de servicios de Sanidad exterior á D. Rafael Bianchi.

Administración Central.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de altas y bajas ocurridas en el escalafón de catedráticos de los Institutos generales y técnicos durante el año próximo pasado.

SANTOS DE HOY.—Ntra. Sra. de la Isla del Danubio.—Stos. Avito Bonosio, Dacio Dativio, Festo, Proceso, Publano, Quintilo, Reatiro ó Reatro y Vicencio mrs., Vitaliano papa. Juan Crisóstomo ob. (abogado).

SANTOS DE NAÑANA.—Ntra. Sr. de los Remedios, en Madrid.—Santos Calunico, Dionisio, Leucio y Tirso mrs., Cirilo Alejandro y Julián, obs., Natal ab., Paladio y Santiago erms. CULTOS

Religiosas Exclavas del Sagrado Corazón de Jesús.—El viernes 28 tendrá lugar la función de las señoras de la Vela.

La misa de comunión general será á las ocho. La función de la tarde á las cinco y me-

dia, en la que habrá plática del R. P. Antonio Madariaga, de la Compañía de Jesús.

Ese día se ofrecerá la exposición del Santísimo Sacramento y la misa de ocho por las intenciones de las señoras que forman la Asociación de la Vela.

El día de retiro para señoras tendrá lugar el lunes 31 y será dirigido por el mismo reverendo padre Madariaga.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.
Audiencia territorial.—Pleito procedente del juzgado de San Vicente de la Barquera, entre D. Pedro Gómez, con D. Nicolás Gómez, sobre apelación de un auto; ponente, señor Polanco, defensores, Licdos. Gaitero y Dóriga; procuradores, Gallardo y Aparicio; rectoría del Lic. Pérez Navarro.

Audiencia provincial.—Juicio oral procedente del juzgado de esta capital, en que son parte, en concepto de acusadores, D. Baldomero Amézaga Martínez, D. José Fournier Franco y D. Luis Polo Góngora, contra D. José Miguel Oliván, sobre injurias; ponente señor Pelayo; defensores, Licdos. Amézaga y Gaitero; procuradores, Rincón y Echevarrieta; secretaria del Lic. Capua.

—Del juzgado de Briviesca, en que es parte, como acusadora, doña Gregoria Manzanedo, contra Vicente Saturnino Martínez, sobre injurias, ponente, señor Baudin; defensores, Licdos. Amézaga y Almuzara; procuradores, Maroto y Fuente; secretaria del Lic. Monzón.

ESTADO DEL TIEMPO

EL DIA DE AYER

Observaciones meteorológicas del Instituto.

Barómetro: á las nueve de la mañana, 676'9, á las tres de la tarde, 676'4.

Temperaturas: máxima sol, 12'0, máxima sombra, 8'5 mínima sombra 1'0 bajo 0.

Dirección del viento: á las nueve de la mañana, S. O.; á las tres de la tarde S. O.

Conferencias telegráficas y telefónicas

(Servicio especial de nuestro redactor corresponsal Sr. Clemente)

Madrid 26 y 27

Vapor naufrago.—Salvamento heroico

Según telegrafían de Berméo el vapor «María Carrasco», zozobró, pero varios vecinos de aquella localidad, haciendo esfuerzos inauditos lograron salvar á la tripulación. Los salvadores se llaman: Juan Asótegui, Lorenzo Ibarra, Plácido Luzarraga, Cosme Harducea, Pedro Izari, Donato Ulibarri, Lázaro Azpiñ, Manuel Tradua, Gonzalo Izipinza, Santiago Juan Telechea, Felix Bilbao, Pablo Altanaja, Mauricio Zabaleta. Casi todos los mencionados eran patronos de barcos pesqueros, y viendo en peligro á los naufragos, salieron para auxiliarles, recogiendo de un bote que estaba próximo á estrellarse contra las rocas. En el bote abandonaron los naufragos, dinero y ropas. El vapor «María Carrasco», volvia de San Esteban de Pravia con carga de carbón é iba á San Sebastián y Bilbao.

Noticias del vapor «Gulpuzcoa»

El mencionado vapor que procedía de Gijón, á las doce de la noche seguía embarrancado. En la madrugada de mañana, se intentará realizar nuevas operaciones de salvamento.

Temporales y desgracias en Huesca

En toda la provincia de Huesca han caído grandes nevadas. Fuertes corrientes de viento, levantan la nieve impidiendo el paso y causando las consiguientes molestias. Hace un frío insufrible y muchos obreros se encuentran en la miseria.

Temporales en Alemania y en Italia

Los ríos Rin y Mosela se han desbordado, produciendo grandes estragos. Están invadidos Coblenza y Dusseldorf.

En Manheim el Danubio se desbordó también, produciendo enormes estragos.

En Italia, reinan también grandes temporales. En Nápoles muchos barcos han sufrido averías.

El Alcalde de Rivafrecha

Signe en el mayor misterio la desaparición del alcalde de dicho término. Muchos hombres con perros, buscan el cadáver por los campos. Examinanse los hornos de cal por si fué quemado en alguno.

Recuerdos de un héroe

Según noticias de Melilla, se enviarán al Museo de Infantería, el uniforme, las armas y el corraje del cabo Noval. Se unirá á dicho envío un pergamino con la filiación de dicho héroe. La última obra de carpintería de Noval, fué una ca-

ma de campaña, que regaló al coronel del regimiento del Principe, y este la guardará como una reliquia habiéndole puesto una placa de plata.

Se proyecta trasladar á Oviedo, los restos del cabo Noval.

Noticias de Palacio

El Rey ha paseado esta tarde en automovil por la Casa de Campo, asistiendo la Real familia á la función de esta noche en el Teatro de la Princesa.

Varios presentes

El Rey ha enviado un cariñoso autógrafo al obispo de Zamora con motivo de sus bodas de oro.

—Los mallorquines piensan obsequiar al general Weyler, con motivo del tercer entorchado, un bastón de mando y un álbum con firmas.

No hay alzamiento

El encargado de Negocios del Uruguay ha desmentido rotundamente el supuesto alzamiento que se decía ocurrido en aquella república.

De cuartel

Es muy comentado el hecho de que el ministro de Marina haya firmado el pase á situación de cuartel del Auditor general de la Armada señor Valzarcel.

Dicho señor fué presidente del Tribunal que juzgó al exauditor señor Macías.

Los revendedores

Una comisión de revendedores de localidades ha visitado al señor Alvarado, solicitando les conceda patente para dedicarse á su industria.

Noticias militares

Se publica hoy la propuesta de destinos en Infantería, Ingenieros y Sanidad y la de recompensas de Artillería por el combate del zoco El Harbá.

Gasset mejorado

El ministro de Fomento se halla mejorado de su indid posición, habiendo asistido al Consejo.

Consejo de Ministros

A las seis de hoy se celebró el Consejo. El señor Barroso llevó un informe sobre el asunto de las escuelas laicas de Barcelona. El señor Gasset, trató del expediente de canalización del Manzanares y manifestó á los compañeros que el general Marina le telegrafió anunciándole, que ha recibido el librando de cien mil pesetas para para las obras que se han de realizar en Madrid. Los señores Moret, Alvarado y Perez Caballero, manifestaron que no llevaban asunto alguno y el general Luque dijo llevaba expedientes sin importancia. El

ministro de Marina á las preguntas que le hicieron los periodistas acerca de si en el Consejo, se trataría de la adquisición de nuevos barcos de guerra, manifestó que hacen mucha falta, y que á la salida se sabrá todo. Se dice que el general Concas, tiene en su poder varias proposiciones de la casa Ansaldo con planos y fotografías, y que manifiesta firme empeño, por la adquisición de nuevos barcos de guerra para vigilar el servicio de contrabando en las costas.

El Consejo terminó á las nueve de la noche, acordándose la creación de una medalla conmemorativa del Sitio de Gerona. Examinose el expediente de adquisición del material de artillería, acordándose esperar á conocer el informe de la Junta de Defensa Nacional.

Robo en el Banco de España

Madrid.—En las primeras horas de esta noche comenzaron á circular rumores acerca de que en el Banco de España se había cometido un robo, rumores que poco después fueran confirmados.

En efecto, del cajón de la mesa del señor Administrador, se ha notado la falta de 150 pesetas en billetes propiedad de dicho funcionario.

Se suponía que el autor del robo fuera alguno que conociera la casa pero sin que recayese sospecha sobre persona determinada.

A última hora se ha descubierto un escaño en el edificio, apreciándose que los ladrones han tenido que vencer muchísimas dificultades que se ofrecieron á su paso y atravesar grandes é intrincados aposentos.

No obstante la sagacidad demostrada por los ladrones, estos se han visto chasqueado sin conseguir sus propósitos.

La policía tuvo á tiempo noticia de lo que se fraguaba y de ello dió cuenta al Gobernador del Banco, adoptándose las medidas conducentes.

De aviación

En breve se constituirá en Madrid una Sociedad de aviación que fomentará este nuevo sport en España y celebrará concursos de importancia.

De agricultura

La Sociedad general española de agricultores, ha celebrado una importante reunión bajo la presidencia del vizconde de Eza para tratar de importantes cuestiones relacionadas con el crédito agrícola.

Agasajo diplomático

En la embajada moscovita se ha celebrado un banquete, al que ha asistido nuestro ministro de Estado y nutrida representación del cuerpo diplomático.

Nuevo representante

Muy en breve recibirá el Rey las credenciales que acreditarán en la Corte al nuevo Ministro de Chile D. Federico Puga.

Rindiendo homenajes

Nuestro Monarca ha recibido en Audiencia esta mañana al Presidente del Consejo Supremo señor Aldecoa y al señor Landeira Presidente de la sala segunda de dicho Alto Tribunal.

Cortesía delicada

El conde de Beu ha dirigido un expresivo y entusiasta telegrama á S. M. el Rey por la feliz terminación de la campaña, recordando otro que dirigió á la Corona en 1860 al regresar al mando de las tuerzas africanas.

Mejora un ilustre enfermo

El principe Leopoldo de Battemberg mejora de su dolencia, manifestándolo así el médico inglés, que para atender á su curación acaba de llegar de la Gran Bretaña.

Obsequio á los belgas

Se preparan honores para la Embajada belga que muy en breve llegará á Madrid para dar cuenta de la exaltación al trono de Alberto I. Entre aquellos figura la celebración de un banquete gala en Palacio.

La Exposición de Bilbao

El Gobierno procura dar la mayor brillantez á la Exposición que se celebrará en Bilbao en 1912. Así se acordó en el Consejo de hoy.

Más acerca del Consejo

Examinarán los ministros la Memoria llevada por el general Concas, sobre deficiencias de las fuerzas navales. En el asunto relativo á los compromisos contraídos por el acta de Algeciras, se encargó de redactar una ponencia, á los Señores Alvarado y Concas.

El ministro de Estado comunicó á los demás Consejeros de la Corona, que el Gobierno de Cuba insiste en que se lleven á la Habana las negociaciones para celebrar un tra-

tado entre España y dicha República, habiéndose aprobado este deseo. También acordaron los ministros, la supresión del impuesto de transportes marítimos.

Delicado obsequio

Numerosos amigos políticos y particulares del Señor García Prieto regalaran á la esposa de este las insignias de la banda de María Luisa, con que ha sido condecorada recientemente.

Firma de Guerra

Asciende á general de división el de brigada jefe de Estado Mayor de esa Capitania General D. Manuel Benítez Ponodi.

Id á general de brigada el coronel de Caballería Señor Semprúm. Id á auditor de ejército el de división Señor Saiz Pardo.

Noticias de Barcelona

El gobernador señor Suarez Inclán ha manifestado que no cree se cumplan las sentencias de muerte últimamente pronunciadas, pues no se sancionará por la autoridad correspondiente sin prueba plena.

—Se habla de cierta actitud adoptada por el cuerpo consular relacionado con el recrudescimiento de la campaña de revisión.

—Los socios del Liceo ofrecerán por suscripción un banquete al general Weyler, por su último ascenso.

De Madrugada

BANQUETE

El próximo domingo y en el Ministerio de Estado tendrá lugar un banquete en honor de los generales, jefes y oficiales regresados de la campaña de Melilla.

EL CÍRCULO MILITAR

El general Luque ha dicho á los periodistas, con respecto á los rumores que han corrido, acerca de la reapertura del Círculo Militar, que el asunto no cree sea de importancia tal para que se trate en Consejo y que supone, que muy pronto, siguiendo las cosas en el estado en que se hallan, será un hecho la orden para que dicho Centro reanude su vida.

OBRAS DEL «MANZANARES»

El ministro de Fomento, hablando del proyecto de canalización del «Manzanares», que dichas obras significan por ahora un dispendio enorme para el Estado y que tendrán que ser demoradas en espera de mejor situación financiera.

NUEVOS BARCOS

Ha dicho el señor Concas, que entre otros proyectos, dentro de su departamento, tiene el de que se vendan todos los barcos viejos y con su importe agregado á un crédito extraordinario comprar otros nuevos.

—Es probable que la corbeta «Nautilus», escuela de guardias marinas á fin del presente año, deje de prestar su servicio activo.

INCENDIO

Un telegrama oficial de Salamanca dá noticia de que la casa Ayuntamiento de Sanelices ha sido destruida por un violento incendio.

ORADOR ARGENTINO

El señor Moret presentará muy en breve en el Ateneo de Madrid al erudito orador argentino señor Roldán.

LAS PROPUESTAS

Se sabe que solo quedan por resolver cuatro ó cinco propuestas de recompensas por la pasada campaña y en estos días se firmará la de los combates de Septiembre, que es la más importante.

LOS TEMPORALES

Continúan recibiendo noticias de los graves daños causados por el reinante temporal en todas las costas.

—Los naufragos del vapor «Guipúzcoa», después de titánicos esfuerzos por parte de los salvadores, han sido recogidos y asistiéndoles con solicitud.

—En Valencia sigue el mar imponente.

BESADA, RENUNCIA

El señor González Besada ha hecho renuncia del collar de Carlos III, concedido por el Rey.

LOS MOROS EN MADRID

Dos soldados de Sanidad militar, que pasaban cerca del hotel donde se alojan los moros de la embajada, en ocasión de que estos salían, dirigieron á estos frases molestas, que secundó el publico que les rodeaba.

Un oficial de Seguridad detuvo á los militares.

BURGOS.—Imp. de MARCELINO MIGUEL. Lsín-Calvo, 16 y Huerto del Rey, 13.

Asociación Burgalesa de Beneficencia y cultura
 SECCION DE LA COTA DE LECHE
 Se suministra leche esterilizada a las familias pudientes, con todo género de higiene.
 Ha de avisarse con 24 horas de antelación en la taquilla correspondiente del domicilio social.
 Calle de San Juan (casa de Dorronsoro)
 PLANTA BAJA

Imprenta
CENTRO CATOLICO

Huerto del Rey, 13.—BURGOS.
 RECONDATORIOS.
 FOLLETO, OBRAS.
 PERIÓDICOS.
 ECONOMÍA, FRONTIUD.
 AMABILIDAD.

De Burgos
 GRAN TINTORERÍA Y QUITA-MANCHAS
 MONTADA CON TODOS LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

BERNARDO HUIDOBRO



Contando el dueño de esta casa con todos los últimos y más modernos adelantos para dicha industria, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general que puede entregar cualquier prenda con la mayor puntualidad y sin deterioro.
 Tintes sólidos en todos los colores y sobre toda clase de prendas hechas, de caballero y señora, ropas de iglesia y de militar, sin alterar su color.
 Limpieza en seco de toda clase de prendas en 24 horas.
 Transformación de negros en colores y litos en 30 horas único que ejerce dicha industria en esta capital—Santander 6 y 8—Burgos.

Almacén de música, pianos y toda clase de instrumentos
EVENCIO LÓPEZ
 Corral de Espolón, 20, BURGOS
 Afinaciones y reparaciones a precios económicos. Pianos y otros nuevos, garantizados con cuadro completo de hierro desde 750 pesetas.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
CONTRA LAS HUMEDADES
 En la gran zapatería y almacén de calzado de RAMUNDO MARTINEZ CAÑO, Paseo del Espolón, 20, Burgos, se hace y reforma toda clase de calzado con piso higiénico de goma, recomendado contra el reuma, contra el frío, contra los padecimientos de los pies, sabañones, callos, etc., etc. Este calzado es todo construido en esta su casa, pues no es de fábrica como ocurre con otros.
NO CONFUNDIRSE, ES CON S. C.—BURGOS

LA VOZ DE CASTILLA
 DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA
 Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajos.—Teléfono núm. 947

SUSCRIPCIONES	MES	DOS MESES
Capital	100 pesetas	180 pesetas
Resto de España	110 pesetas	200 pesetas
Extranjero	120 pesetas	220 pesetas

Los pagos han de hacerse por adelantado, en libranzas del Giro mútuo ó sobres monederos.
 Dirijase toda la correspondencia al Sr. Administrador de este periódico.

Cooperativa de negocios
 Domicilio: Rambla Sta. Mónica, 18.
 acc. entr.—BARCELONA
 Compra y gestión de cobro de toda clase de créditos, letras, pagarés, recibos, escrituras, etc. de dentro y fuera de Barcelona, sin gastos para el acreedor.
 Capital para negocios industriales, mercantiles, constitución de sociedades, etc.

CONSIGNACIONES
COMISIONES
REPRESENTACIONES
IMPRESA, LIBRERÍA,
ALMACÉN DE PAPIL Y SOBRES
HUERTOS DE SANTIAGO RODRIGUEZ
 Pasaje de la Flora.—BURGOS.
 Objetos de escritorio.—Papeles pintados para habitaciones.—Suscripciones a toda clase de revistas y periódicos nacionales y extranjeros.—Material para oficinas y escritorios.

Profesoras a América
 Para una importante institución de enseñanza de señoritas, establecida en los alrededores de Veracruz (Méjico) se necesitan maestras de primera enseñanza, siendo preferidas con título superior y antiguas alumnas de la Escuela Normal Superior de Maestras de Burgos, según deseos de la Jefatura de dicha Institución americana.
 Dirigirse a la Sra. Directora de la Normal de esta capital.

RUFINO SANTA CRUZ GONZALO
 Huerto del Rey, 2 y 4.
BURGOS.
 Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
 Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
 —PRECIOS ECONÓMICOS—

Las enfermedades del estómago
Ningún remedio
Ningún tratamiento
Ningún régimen
 Curan las enfermedades del estómago tan pronto como los polvos de Cook.
 Tomándolos antes de cada comida, curan las enfermedades del estómago más graves y más rebeldes y obliga a aquél a digerir los alimentos más indigestos.
 Su precio 2,50 ptas. en todas las farmacias.

FRANCISCO ALEMÁN
 Exportador de pimienta molido.
 Marca La Campana
 Espinardo (Murcia)
El asma y la bronquitis
 Cúranse eficazmente con el producto "Espic." en cigarrillos ó en polvo.
 2 pesetas caja, en todas las farmacias.

LOS QUESOS DE BURGOS
 El acreditadísimo queso de Burgos de Elvira del Castillo, antigua y única proveedora de la Real Casa, y premiada en varias exposiciones se expende en la fábrica de gaseosas y agua de séiz de Felipe Martínez.
 Calle del Cid núm. 14.
 Nota.—El queso que no lleve el escudo de la Real Casa, no es de la Proveedora.
 Se admiten encargos de quesos de manteca.

Sellos
 de caucho y metal, de la acreditada fábrica de **FRANCISCO ROMÁN**
 Premiado con "Gran Diploma de Honor" Exposición del Progreso Madrid 1905.
JOSÉ ALMARAZ
 Huelgas, 11.

Servicio de trenes
 (INVIERNO)

Núm	Clase	Llegan	Paran	Salen	Admite viajeros	Procedencia de los trenes
24	Mixto	4:11	25	4:36	1.ª, 2.ª, 3.ª	Irún a Madrid
17	Sur-expres	4:23	5	4:38	1.ª clase	Madrid a Hendaya
1	Expres	5:42	11	5:53	Id.	Id. a Id.
8	Sur-expres	5:52	5	5:57	Id.	Id. a Id.
15	Correo	10:9	12	10:27	1.ª, 2.ª, 3.ª	Madrid a Hendaya
1000	Mercancias	12:19	20	12:39	2.ª y 3.ª	Miranda a Valladolid
10	Rápido	15:18	5	15:23	1.ª y 2.ª	Irún, Bilbao a Madrid
12	Correo	16:50	13	17:3	1.ª, 2.ª, 3.ª	Id. a Madrid
1001	Ganadero	16:52	45	17:17	2.ª y 3.ª	Medina a Miranda
9	Rápido	17:1	5	17:6	1.ª y 2.ª	Madrid, Bilbao a Hendaya
21	Mixto	21:48	20	22:8	1.ª, 2.ª, 3.ª	Madrid a Hendaya
2	Expres	21:56	13	22:6	1.ª clase	Irún a Madrid

Servicio de coches para viajeros
 De Burgos a Covarrubias
 Administración, calle de Valladolid, 8.
 Salidas Martes y Viernes.
 Llegadas Lunes y Jueves.
DISCRECIONAL
 De Burgos a Villarcayo
 Administración, Santander, 10.
 Salidas todos los días a las 7 de la mañana.
 Llegadas a las 5 de la tarde.

De Burgos a Soria
 Administración, Merced, 14 y 16
 Salida a las 7 de la mañana.
 De Burgos a Lerma
 Administración, Merced, 14 y 16
 Salidas Martes y Viernes a las 3 de la tarde.
 Llegadas Lunes y Jueves a la 1.
 De Burgos a Salas de los Infantes
 Administración, calle de Valladolid, 8 y Merced, 14 y 16
 Salen todos los días a las 7 de la mañana.
 Llegan a Burgos a las 11.

De Burgos a Aranda
 Administración, Almirante Bonifaz, 20
 Salen de Burgos todos los días a las 7 de la mañana.
 Llegan a Burgos a las 6 de la tarde.
 De Burgos a Pradoluengo
 Administración, Plaza de Prin, 20
 Salida todos los días a las 11 de la mañana.
 Llega a Burgos a las 3 de la tarde.
 De Burgos a Cabañas
 Administración, Plaza de Prin, 20
 Sale todos los días a las 7 y 30 de la mañana.
 Llega a Burgos a las 7 de la tarde.

De Burgos a Melgar y Villadiego
 Administración, Plaza de Vega, 9 y 10
 Salida a las 2 de la tarde.
 Llegada a las 10 de la mañana.
 De Burgos a Belorado y Santo Domingo
 Administración, Vitoria, 12
 Sale todos los días a las 11 y cuarto.
 Llega a Burgos a las 4.

VIDA PARROQUIAL
 Nuevas cédulas para el cumplimiento pascual.
 2.º AÑO DE SU PUBLICACIÓN.
 La Sociedad editorial de buenas lecturas, de Salamanca, realizando una hermosa iniciativa del venerable párroco de la Catedral de aquella ciudad, ha editado en nueva é interesante forma las cédulas para el cumplimiento pascual.
 Han sustituido el papelito en blanco por hojas impresas, de atrayente lectura e instrucción cristiana, y llevando además preciosos grabados, constituyen un meritorio medio de propaganda católica (1), se han hecho variadísimos y nuevos modelos.
 Cuesta un millar de estas hojitas, nuevas cédulas para el cumplimiento pascual, cinco pesetas, concediéndose rebaja en los pedidos grandes.
 Los pedidos pueden hacerse al Administrador de la Sociedad editorial, calle del Doctor Riesco, número 41, Salamanca.
 (1) Estas cédulas han sido aceptadas ya con frases de encomio y recomendación eficaz por varios reverendísimos Prelados: obteniendo en el primer año felicísimo éxito.